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C©u 1: ( 5 ®iÓm)
     1/ C©n b»ng c¸c PTP¦ sau ( theo x, y,z )

            FexOy     +  CO   ------>   Fe    +   CO2
            MxOy     +  Al     ------>   M    +   Al2O3

              A           +  H2O  ------>   A(OH)x  +  H2
            CxHyNz  +  O2     ------>   CO2    +   H2O   + N2 
  2/ Trong sè c¸c chÊt cho sau ®©y: CaCO3, CO2, Fe2O3, KClO3, MgO, P2O5, Cu, KNO3, CaO, cã nh÷ng chÊt nµo:

· NhiÖt ph©n thu ®­îc O2 ?

· T¸c dông ®­îc víi n­íc ?
· T¸c dông ®­îc víi H2 ?
       ViÕt c¸c PTP¦ x¶y ra ( ghi râ ®iÒu kiÖn ph¶n øng nÕu cã).       
C©u 2: (4 ®iÓm) 

       1/ Cho c¸c chÊt sau: FeCl2, Fe, Fe3O4, FeSO4. H·y lËp thµnh mét d·y chuyÓn ®æi ho¸ häc vµ viÕt c¸c PTHH thùc hiÖn d·y chuyÓn ho¸ ®ã.

       2/ Tr×nh bµy ph­¬ng ph¸p ho¸ häc ph©n biÖt 4 dung dÞch kh«ng mµu: NaOH, HCl, Ca(OH)2, NaCl ®ùng trong 4 lä bÞ mÊt nh·n.
 C©u 3: (4 ®iÓm)     

       1/ Hoµ tan 50 gam tinh thÓ CuSO4.5H2O vµo 390 ml H2O th× nhËn ®­îc mét dung dÞch cã khèi l­îng riªng b»ng 1,1g/ml. H·y tÝnh nång ®é % vµ nång ®é mol cña dung dÞch thu ®­îc.

       2/ X¸c ®Þnh khèi l­îng muèi kÕt tinh khi lµm l¹nh 302 gam dung dÞch muèi KCl b·o hoµ tõ 800C xuèng cßn 200C. BiÕt r»ng ®é tan cña muèi KCl ë 800C lµ 51 gam vµ ë 200C lµ 34 gam.
 C©u 4: (3 ®iÓm )
       Cho 10,8 g hçn hîp gåm kim lo¹i X vµ X2O3 ®­îc nung ë nhiÖt ®é cao råi dÉn luång khÝ CO d­ ®i qua ®Ó ph¶n øng hoµn toµn thu ®­îc m (g) kim lo¹i vµ 3,36 lit khÝ CO2 (®.k.t.c)

a) T×m m.

        b)  X¸c ®Þnh kim lo¹i X, oxit X2O3. BiÕt r»ng trong hçn hîp, kim lo¹i X vµ oxit X2O3 cã sè mol b»ng nhau.
C©u 5: ( 4 ®iÓm) 

        Mét hçn hîp gåm Zn vµ Fe cã khèi l­îng 18,6 gam. Hßa tan hçn hîp nµy trong 350 ml dung dÞch HCl 2M.

    a) Chøng tá hçn hîp nµy tan hÕt.

    b) TÝnh % vÒ khèi l­îng cña mçi kim lo¹i trong hçn hîp biÕt r»ng sau ph¶n øng thu ®­îc 6,72 lit H2 (®.k.t.c).
( H = 1; O = 16; Fe = 56; Zn = 65; C = 12; Cu = 64; K = 39; Cl = 35,5; S = 32)

--------------- Hết --------------

Họ tên thí sinh …………………………………….. Số báo danh ………………
	
	


I/ H­​íng dÉn chung
    - NÕu thÝ sinh lµm bµi kh«ng theo c¸ch nªu trong ®¸p ¸n mµ vÉn ®óng th× cho ®ñ ®iÓm nh­​ h­​íng dÉn quy ®Þnh ( ®èi víi tõng phÇn ). 

   - Trong khi tính toán, nếu nhầm lẫn một câu hỏi nào đó dẫn đến kết quả sai nhưng phương pháp giải đúng thì trừ đi nửa số điểm giành cho phần hoặc câu đó. Nếu tiếp tục dùng kết quả sai để giải các vấn đề tiếp theo thì không tính điểm cho các phần sau.
   - Đối với pthh nào mà cân bằng hệ số sai hoặc thiếu cân bằng ( không ảnh hưởng đến giải toán) hoặc thiếu điều kiện thì sẽ trừ nửa số điểm giành cho pt đó. Trong một pthh, nếu có từ một CTHH trở lên viết sai thì pt đó không được tính điểm.

II/ Đáp án và thang điểm chấm
C©u 1: (5 ®iÓm ) 
	1) ( 2 điểm)   Cân bằng đúng mỗi PTPƯ được 0,5 điểm   

          FexOy  + yCO  (  xFe  + yCO2    

          3MxOy  + 2yAl (  3xM  + yAl2O3   

          2A  + 2xH2O (  2Al(OH)2  + xH2    

          2HCl  + Mg (  MgCl2  + H2        
	1đ

	               b)           3Fe  +  2O2  (  Fe3O4

                             2Cu  +  O2  (  2CuO
                               S  +  O2  (  SO2

                              4P +  5O2  (  2P2O5
	1 đ

	               c)           CuO  +  H2  (  Cu  +  H2O

                             Fe2O3  + 3H2  ( 2Fe  +  3H2O

                             Na2O  +  H2O  (  2NaOH

                             P2O5  +  3H2O  (  2H3PO4           
	1 đ


C©u 2: (4 ®iÓm)

1/( 2,25 đ) Xác định đúng được các chất A, B, C, D mỗi chất được 0,25 đ. Viết đúng 5 PTPƯ, mỗi PT được  0,25 đ

2, (1,75 đ)
	Trích mẫu thử . Cho nước vào lần lượt các mẫu thử
	0,25 đ

	- Mẫu thử tan, tạo dung dịch không màu: NaCl, K2O, P2O5
	0,25 đ

	- Mẫu thử tan, tạo dung dịch đục: CaO; - Mẫu thử không tan: SiO2
	0,25 đ

	Cho quỳ tím vào lần lượt các  sản phẩm mẫu thử tan:

- Quỳ tím hóa xanh là dd KOH, chất tan ban đầu : K2O

- Quỳ tím hóa đỏ là dd H3PO4, chất ban đầu: P2O5
	0,5 đ

	PTHH: CaO  +  H2O  (  Ca(OH)2
             K2O  +  H2O  (  2KOH

             P2O5  +  3H2O  (  2H3PO4
	0,5 đ


Câu 3 ( 4 điểm)
	a)    nP =  6,2 : 31 = 0,2 mol
	0,25 đ

	                           4P      +     5O2    (    2P2O5     
	0,5 đ
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n

 =   5/4 nP  =  0,25(mol)
	0,25 đ 

	     ( 
[image: image2.wmf]O (du)

2

n

 = 30% x 0,25  =  0,075(mol)
	0,25 đ

	(  
[image: image3.wmf]O (lay)
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n

 = 0,25  +  0,075  =  0,325(mol)  (  
[image: image4.wmf]O (lay)
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V

  = 0,325 x 22,4 = 7,28(lit)
	0,5 đ

	               b)         P2O5  +  3H2O  (  2 H3PO4
                             0,1                          0,2     (mol)
	0,75 đ
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m

 = 0,2 x 98 = 19,6(g) ;   
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m

  = 0,1 x 142 = 14.2(g)
	0,5 đ
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m

 = 14,2 + 235,8 = 250(g)
	0,25 đ
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V

  = 250 : 1,25 = 200ml = 0,2(l) 
	0,25đ
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C©u 4: (5 ®iÓm)  
1/ (2,5 điểm)
	Gọi CTHH cua sắt oxit là FexOy. Có nFe =  8,4 : 56 = 0,15 mol
	0,25 đ

	                           FexOy      +     2yHCl    (    xFeCl2y/x  +  yH2O     
	0,5 đ

	                              n FexOy =   0,45/2y (mol)
	0,25 đ

	          FexOy      +     yCO    (    xFe  +  yCO2     
	0,5 đ

	                   n FexOy = 0,15/x (mol)
	0,25 đ

	                          Có PT:  0,45/2y = 0,15/x
	0,5 đ

	                           => x: y = 2:3 . CTHH của sắt oxit là Fe2O3
	0,25 đ


2/ (2,5 điểm)
	                2KClO3         (       2KCl       +    3O2
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	                2KMnO4       (      K2MnO4    +    MnO2     +    O2    

                
[image: image14.wmf]158

b

                        
[image: image15.wmf]197

158

.

2

b

         
[image: image16.wmf]87

158

.

2

b

        
[image: image17.wmf]4

,

22

.

2

b


	0,50

	                Vì các chất còn lại sau phản ứng bằng nhau nên:
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C©u 5: (4®iểm)                                       

	    a)                             CO  +  CuO 
[image: image21.wmf]
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  Cu  + CO2 (1)

                                  3CO  +  Fe2O3 
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 2Fe  + 3CO2(2)

                                   Fe   + H2SO4  
[image: image25.wmf]®

  FeSO4  +  H2 (3)


	0,75 đ

	· Chất rắn màu đỏ không tan đó chính là Cu, khối lượng là 3,2 gam. 

             nCu = 
[image: image26.wmf]64
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,

3

 = 0,05 mol, theo PTHH(1) => nCuO= 0,05 mol, 


	0,5 đ

	          => mCuO=  0,05.80 = 4 g.  Vậy khối lượng Fe2O3 =  20 – 4 = 16 gam

            
	0,5 đ

	  Phầm trăm khối lượng các oxit kim loại:

 % CuO = 
[image: image27.wmf]20

4

.100 = 20%  ;      % Fe2O3 = [image: image28.wmf]20

16

.100 = 80%

           
	0,5 đ

	   b) Khí sản phẩm phản ứng được với Ca(OH)2 là: CO2
CO2 + Ca(OH)2 
[image: image29.wmf]®

 CaCO3 + H2O (4)

                                          nFe
[image: image30.wmf]2

O
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 = 
[image: image32.wmf]160

16

 = 0,1 mol, 
	0,5

	· Theo PTHH (1),(2) => số mol CO2 là: 0,05 + 3.0,1 = 0,35 mol


	0,5

	·  Theo PTHH(4) => số mol CaCO3 là: 0,35 mol.
	0,25 đ

	      Khối lượng  CaCO3 tính theo lý thuyết: 0,35.100 = 35 gam
	0,25 đ

	          Khối lượng CaCO3 tính theo hiệu suất: 35.0,8 = 28 gam
	0,25 đ
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